

**Отзыв научного руководителя доктора исторических наук, профессора  
Ершова Богдана Анатольевича на диссертацию  
Дробышева Алексея Викторовича  
на тему: «Православная Церковь и русская армия в XIX веке»  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Диссертация А.В. Дробышева посвящена изучению взаимоотношений Русской Православной Церкви и армии в XIX веке.

За время работы над диссертацией А.В. Дробышев проявил дисциплинированность и организованность, регулярно посещал консультации научного руководителя, соблюдал указанные в учебном плане сроки. Диссертант показал хороший уровень профессиональной подготовки, наличие необходимых навыков исследовательской работы с источниками и научной литературой по теме исследования.

Актуальность темы данной работы не вызывает сомнений и обусловлена возросшим интересом к истории Церкви и вооруженных сил России. В настоящее время деятельность Церкви в нашей стране оказывает определенное воздействие на становление морального духа армии и влияет в целом на служебно-оперативную ситуацию. Для результативного взаимодействия армии и Церкви требуется выработать исторически обоснованную позицию военного руководства России в интересах служебной дисциплины и духовного воспитания личного состава вооруженных сил.

Работа А.В. Дробышева написана с привлечением широкого круга исторических источников, часть из которых впервые вводится в научный оборот. В диссертации использованы материалы центральных и областных архивов Европейской части России. В качестве опубликованных источников активно привлекались законодательные акты, справочные материалы, церковная и военная периодическая печать, мемуары. Рассмотрение данных групп источников позволило автору ответить на исследовательские задачи и дать разностороннюю оценку истории взаимоотношений Церкви и армии в XIX веке.

Практическая значимость диссертации обусловлена тем, что ее материалы могут быть использованы при разработке лекционных и учебных материалов по истории Русской Православной Церкви, а также для совершенствования учебных программ по краеведению. Возможно применение результатов диссертации в работе военнослужащих при реализации взаимодействия с религиозными учреждениями по ведению воспитательной работы и выполнению некоторых других задач.

Научная новизна исследования определяется комплексным анализом сотрудничества армии и Православной Церкви в XIX в., что позволило определить систему подготовки священников и их помощь в благотворительной и проповеднической деятельности в армии и на флоте. Установлено, что военное духовенство оказало значительное влияние на

моральное состояние солдат и офицеров русской армии XIX в. в мирное и военное время.

Большое внимание в работе уделено такой малоисследованной проблеме, как участие провинциального духовенства в пропагандистской деятельности в период военных действий. Также исследована деятельность провинциального духовенства в организации помощи раненым военнослужащим и пострадавшим от войн гражданским лицам.

В диссертации автор в известной мере восполнил существующие теоретические пробелы и систематизировал имеющиеся научные данные по теме исследования.

Структура работы и порядок расположения материала подчинены задачам последовательного раскрытия темы и обоснования положений, выносимых на защиту. Мнения и выводы диссертанта аргументированы.

Основные положения темы исследования отражены в 4 научных работах, которые опубликованы в ведущих научных журналах России, входящих в перечень ВАК. 1 статья опубликована в международной базе Web of Science.

Все высказанное позволяет сделать вывод, что кандидатская диссертация А.В. Дробышева является самостоятельным, целостным и законченным исследованием. Работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Отзыв обсужден на кафедре истории России Воронежского государственного педагогического университета протокол № от 28 июня 2018 года.

Рекомендую принять диссертацию А.В. Дробышева к защите для присуждения ему степени кандидата исторических наук.

Профессор кафедры философии, социологии и истории  
Воронежского государственного  
технического университета  
доктор исторических наук, доцент  
Член-корреспондент РАЕ

Ершов Б.А.

